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Saveur et Environnement :
 Pour bien positionner notre sirop

Présenté dans le cadre des Jourhées acéricoles 2020 — MAPAQ
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Avons-nous exploité nos meilleurs arguments de vente?
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150 millions de livres/an

+/- 45 000 000 kg de sucre

Nombre

nansrae | gmries | JOTie | jombe | fenten
Bas Saint-Laurent/Gaspesie 546 8768928 34072 269 3.89"
Capitale nalic-falc-_ fSaguena‘yf 200 1363 862 1737 985 3 470
Lac-Saint-Jean
Centre-du-Québec 137 3980079 14 631 907 3,68
Chaudiere-Appalaches 3287 16 638 234 52 276 004 3,144
Estrie 824 7961039 26923 260 3,38
Lanaudiere, Laval, Montréal 146 698 447 2191797 3,146
ueniees mm 164 1518345 5284017 3,48
Mauricie 19 470062 1478704 3,15
Montérégie 506 2753689 10 653 975 3.87
Production du Québec 6 4890 44152 685%@ 152249 918@ 3,46
Autres provinces canadiennes 3 605® 4 466 3278 13 684 7501
Etats-Unis N/D 13 341 000 47 122 5904 3,63#

Production mondiale 2017

61960012

213057 2568




Recommandations de I'apport
en calories en provenance des
sucres ajoutés selon I'OMS

10% — 5%

Tableau 4

Recommandations de 'OMS et du DHHS/USDA sur I'apport en sucre

Institution

Recommandation

Objectif

US Department of Health and
Human Services et US Department
of Agriculture (2015)

2015-2020 Dietary Guidelines for
Americans

Limiter la consommation de sucres ajoutés a <10 % de
I'apport calorique quotidien

Apport adéquat en nutriments et
prévention de I'excés de poids

Organisation mondiale de la santé
(2015)

Directive : Apport en sucre chez
Padulte et 'enfant

Limiter la consommation de sucres libres tout au long
de la vie

Limiter la consommation de sucres libres & :
< 10 % de I'apport calorigue quotidien
(recommandation forte)

< 5 % de I'apport calorique guotidien
(recommandation moins robuste)

Prévention des maladies
chroniques, en particulier I'excés
de poids et |la carie dentaire

Figure 3

chez les Canadiens de 1 an et plus en 2004

16%
14%
12%
10%
8%
6%
4%
2%

14,1%

9,9%

Pourcentage de I'apport calorique moyen provenant des sucres ajoutés, selon le groupe d’age,

Moyenne = 11 %

——Recommendation du
DHHS/USDA (10%)

0%

Enfants de 1 2 8 ans

Jeunes de 9 a 18 ans

Source : EGSS 2004, tiré de Brisbois et coll. 201477,

Adultes de 19 ans et +




Produisons-nous
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de sirop d’érable?
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10 % de I'apport moyen = 54,5 g/jour/personne = 19,89 kg/an
5 % de I'apport moyen = 27,25 g/jour/personne = 9,95 kg/an

Tableau 5 Exemples de quantité de sucres ajoutés et d’aliments avec sucres ajoutés correspondant a 10 %

de I'apport calorique selon différents niveaux de besoins en calories

Besoin Exemples de profils d’individus® Qté max. de sucre Aliments dont la teneur totale en sucres

quotidien recommandée par ajoutés correspond a I'apport maximal

en énergie jour recommandé par jour

3000 - Hommes actifs de 19-30 ans 75g = 1 tasse de flocons de mais givrés + 1 tranche
calories - Hommes actifs de 31-50 ans® (18 c. a thé) de pain +

1 barre granola +
1 boisson pour sportif +
1 barre de chocolat

2700 - Gargons |légérement actifs de 68g = 2 tranches de pain +
calories 14-16 ans (16 c. a thé) 1 c. 4 table de confiture +
- Hommes légérement actifs de 1 gros berlingot de lait au chocolat +
194 30 ans 1 c. & table de kefchup +

3 biscuits au chocolat

1 tasse de flocons de mais givrés + 1 barre
de chocolat +

1 petit yogourt aux fruits +

1 barre granola

2350 - Filles actives de 14-16 ans
calories - Femmes actives de 19-30 ans
- Hommes sédentaires de 31-50 ans
- Hommes légérement actifs de

59g
a thé)

51-70 ans
2000 - Femmes légérement actives de 50g = \ 1 tranche de pain +
calories 31-50 ans athé) V2 c. & table de confiture +
- Hommes sédentaires de 71 ans et + 1 canette de boisson gazeuse
1800 - Gargons actifs de 6-7 ans 1 petite bouteille de punch aux fruits +
calories - Fillettes actives de 8-9 ans (10 c. athé) 6 bonbons durs
- Femmes |égérement actives de
51-70 ans
1500 - Gargons actifs de 2-3 ans, 37,5g = 1 tasse de flocons de mais givrés +
calories - Fillettes actives de 4-5 ans (9c.athé) 1 petit yogourt aux fruits +

- Femmes sédentaires de 71 ans et + 1 barre granola
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Produisons-nous trop de sirop d’érable?
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10 % de I'apport moyen = 54,5 g/jour/personne = 19,89 kg/an
5 % de I'apport moyen = 27,25 g/jour/personne = 9,95 kg/an )
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Avec une production de 45 000 000 kg/an

10 % de I'apport moyen = 2 262 000 personnes/an
5 % de I'apport moyen = 4 525 000 personnes/an




Méme dans un contexte défavorable au sucre en général, nous ne
produisons pas trop de sucre, car nous ne pouvons pas fournir plus
4 525 000 personnes en suivant les recommandations les plus

séveres de 'OMS.




Avons-nous exploité nos meilleurs arguments de vente?
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Commencgons par le prix de détail
Sucre blanc=1,5 S/kg = 15 $/an

Sirop d’érable =17 S/kg = 170 $/an
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100 % de I'apport journalier
a 10 % des calories

Un sucre meilleur pour la santé

Valeur nutritive

Nutrition Facts
pour 1/4 tasse (60 ml)
ACIDES AMINES Per 1/4 cup (60 ml)

(Proline, arginine, thréonine, leucine et histidine)
Calories 220 % valeur quotidienne®
Pt ——— % Daily Value*
GLUCIDES PHYTOHORMONES Llpldes/Fat Og 0%
(Sucrose, fructose, glucose et sucres complexes) (Acide abscissique et acide phaséique) .
saturés / Saturated 0g 0%

J oo | +trans /Trans 0g
\ ) Glucides / Carbohydrate 54 g
Fibres /Fibre 0 g
Sucres /Sugars 53 g
Protéines / Protein 0 g

Cholestérol / Cholesterol 0 mg
ACIDES ORGANIQUES MINERAUX SodiumOmg 0%
(Malique, acétique, succinique, i (Manganése, cuivre et calcium)
pyruvique, gluconique, lactique, Potassium 200 mg 4%
quinique, fumarique et oxalique) TR A
Calcium 75 mg 6 %

Fer /Iron 0,4 mg 2%

Thiamine 0,05 mg 4%
/ - = B Riboflavine / Riboflavin 0,35 mg 27 %

VITAMINES POLYPHENOLS "o~ Niacine / Niacin 0,2 mg 1%
Riboflavi t thiamii 65 polyphénols, . agj LY
(Riboflavine et thiamine) c(’mplz Z:'fmbl"c;o Magnésium / Magnesium 15 mg 4%
Zinc 0.3 mg 3%

Cuivre / Copper 0,15 mg 17 %
Manganese /Manganese 165mg 72 %

* 5% ou moins c’est peu. 15% ou plus c'est beaucoup
* 5% or less is a litthe. 15% or more is a lot

Tiré de PPAQ



Avons-nous exploité nos meilleurs arguments de vente?

Le miel et ses multiples usages

S\ passeport
sante
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| @hpassgport
sante

Principes actifs et propriétés

Composés phénoliques. L'an
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e flavanol. L.




Avons-r epr0| \u)/ }u& argumems de vente?
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Avons-nous convaincu les sites de reference "3

sante

Sirop d'Erable Le miel et ses multiples usages
N\

W Contre-indications

Risque de botulisme infantile

Le miel et I'alcool font bon ménage

Eau d'érable et allergies

mmée en toute sécurité par ces personnes.

Le sirop d'érable et la carie dentaire




Comment convaincre les consommateurs?

Oblige a beaucoup de preuves et beaucoup d’efforts de recherche.

Il faut étre irréprochable dans le mode de production.




Un sucre mellleur pour la santé B
Les materlaux allmentalres




Avons-nous exploité nos meilleurs arguments de vente?
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Avons-nous exploité nos meilleurs arguments de vente?

ler et 2e choix dégustateurs

. 35%

0% 18%

30% 32%

20% 329% 36% 15%
10% 18% 13%

Ancestral 14 brix Electrique 32 Brix +



Avons-nous exploité nos meilleurs arguments de vente?

Lorsqu’il y a cuisson optimale (ex. : 45 min), le 32 brix a été le
ler choix par 62 % et le 2¢ choix par 22 %.

Un résultat similaire a été obtenu avec le «sirop électrique».
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Comment convaincre les consommateurs?
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Savons-nous comment faire plus de bons sirops?

:“'

Méme seve; 2 évaporateurs différents

)

II

Saveur faible sans défaut
Erable présent sans défaut

Présence de défaut

Vs

% de la production

’vap@rr 1

Evaporateur 1 Inj Evaporateur 2

2 ‘:‘



Comment convaincre les consommateurs?

Mise en marché séparée des meilleurs sirops

Une majorité de consommateurs, lorsqu’ils dégustent plusieurs

sirops a l'aveugle, vont choisir celui qui a la saveur d’érable.
= = T T S

La saveur est un attribut du sirop d’érable qui justifie le prix.
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Avons-nous exploité nos meilleurs arguments de vente?

Le sirop d’érable est un des seuls sucres qui
ne requiert pas la déforestation.




Avons-nous exploité nos meilleurs arguments de vente?
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Et pourquoi pas environnement? e 2
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Une variable de plus en plus |mportante '

Comment calculer votre empreinte nutritionnelle ?



http://www.sante-et-nutrition.com/empreinte-nutritionnelle/

Avons-nous exploité nos meilleurs arguments de vente?
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Une variable de plus en plus importante :

'empreinte hydrique

&, «
P L'empreinte hydrique quantifie en volume (m3) I'eau nécessaire a la consommation d'un aliment.

Em reinte

. ydrique

Aliment moyenne
(litres/kg)



http://www.sante-et-nutrition.com/empreinte-nutritionnelle/

Comment convaincre les consommateurs?
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Et pourqu0| pas I'environnement?

Une variable de plus en plus |mportante

L’'occupation des sols est un critére pr%nant en compte la surface de terrain utilisée
et la durée d'occupation du sol, en m2 par année. Plus I'occupation du sol est élevée,
plus les risques d'impact négatif sur la biodiversité et les services écosystémiques sont
élevés.

®  Sirop d’erable : pas de déforestation, biodiversité
maintenue, services écosystémiques (GES captés, etc.)

http://www.sante-et-nutrition.com/empreinte-nutritionnelle/


http://www.sante-et-nutrition.com/empreinte-nutritionnelle/

Avons-nous exploité nos meilleurs arguments de vente?

3 L'empreinte carbone

Elle est mesurée par I'émission de trois principaux gaz a effet de serre : CO, CHy et N5 O, représentant en 2016

a eux seuls 97% des émissions de gaz & effet de serre aux Etats-Unis (2). L'unité de mesure utilisée est la tonne

Sucres
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http://www.sante-et-nutrition.com/empreinte-nutritionnelle/

Avons-nous exploité nos meilleurs arguments de vente?

Et pourquoi pas l’environnement?

Une variable de plus en plus importante :

Sucre

Selon le World Wildlife Fund, la production de sucre combinée de 120 pays s'éleve a 145 millions de

tonnes par année. La culture et la transformation de la canne a sucre ont de graves répercussions sur

l'environnement
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i 0&’ 2 © Le sirop d’érable est... vert!
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Et pourquoi pas I'environnement? =
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Notre sirop peut étre le sucre qui génere la
plus faible empreinte carbone

kg de COz
par kg de sucre
0.7

0.0 — —
Sucre de canne Bio

Sucre de betterave,

Max Havelaar, Paraguay Suisse

Emballage W Elimination
Transports Production du sucre
Culture de canne Bio Culture de betterave



La réduction des émissions de gaz a effet de serre en acériculture

Mémoire présenté suite a la consultation de Transition
énergétique Québec dans le cadre du Plan directeur de la

politique énergétique 20-30

Présenté par

Club d’Encadrement Technique en Acériculture de I'Est



https://transitionenergetique.gouv.qc.ca/fileadmin/medias/pdf/consultation/memoires/Clubacer-07dec2017.pdf
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Comblen générons-nous de GES/kg de sucre?

Pt A ‘, ; ,"~
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En utilisant les données du rapport avec une moyenne de
0,6 gallon d’huile/gallon de sirop d’érable, nous générons

1,87 kg de CO2/kg de sucre.

-


https://transitionenergetique.gouv.qc.ca/fileadmin/medias/pdf/consultation/memoires/Clubacer-07dec2017.pdf
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Combien générons-nous de GES/kg de sucre
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2% | A 35 Brix nous pouvons considérer une moyenne de 0,15
gallon d’huile/gallon de sirop d’érable, nous générons
0,47 kg de CO2/kg de sucre

ot


https://transitionenergetique.gouv.qc.ca/fileadmin/medias/pdf/consultation/memoires/Clubacer-07dec2017.pdf
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A 12 Brix : 1,87 kg de CO2/kg de sucre.
A 35 Brix : 0,47 kg de CO2/kg de sucre.

Bms, granules et électrique : la solution!
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Sucre de betterave,

Max Havelaar, Paraguay Suisse

Emballage M Elimination
Transports Production du sucre
Culture de canne Bio Culture de betterave
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Comment se positionne Ie S|rop d’érable?

-

Sur la base des émissions de CO2, le sirop d’érable produit a
partir d’évaporateur au bois, granules et a lI'électricité
est bien positionné!
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Comment se positionne le sirop d’érable?

& Le sirop d’'érable peut étre le sucre qui genere le moins
de GES si le mode d’évaporation est carbone neutre!

Le concentrateur d’eau d’érable, utilisé de maniere
% intelligente, et dans le souci de maintenir la saveur
\»' peut étre un équipement facilitant...
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Comment se positionne Ie S|rop d’erable’

~ 8 Le sirop d’érable peut étre le sucre le plus écologique au
monde en regard des différents indicateurs.

-




Le développement de la saveur est possible a gérer et valorise
beaucoup le produit.

R
= Fas

“.4»,,31"‘ -

Le marketing environnemental est a notre portée et est tres
prometteur.
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Réflexion...

Il y a déja presque la moitié de la production qui utilise des carburants
a faibles émissions de CO2.

Une certification permettrait de mieux différencier les sirops les plus
savoureux et les plus écologiques et donc de mieux les valoriser.







